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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Με την παρουσία του Οικουμενικού Πατριάρχη πραγματοποιήθηκαν 
ο εορτασμός των Τριών Ιεραρχών και η Τελετή για την Ίδρυση 

Επώνυμης Έδρας «Μητροπολίτης Δράμας Παύλος - Εκκλησιαστική 
Ιστορία και Πολιτισμός του Ελληνισμού της Ανατολής» 

 
Θεσσαλονίκη, 29/1/2026 

 
Με την παρουσία της Αυτού Θειοτάτης Παναγιότητος, του Αρχιεπισκόπου 
Κωνσταντινουπόλεως, Νέας Ρώμης και Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου 
Α΄, πραγματοποιήθηκαν, σήμερα, Πέμπτη 29 Ιανουαρίου 2026, στο Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο, η Τελετή εορτασμού των Τριών Ιεραρχών και η Τελετή ίδρυσης της 
Επώνυμης Έδρας, με τίτλο: «Μητροπολίτης Δράμας Παύλος - Εκκλησιαστική Ιστορία 
και Πολιτισμός του Ελληνισμού της Ανατολής (11ος–20ός αιώνας)». 
 
Η Τελετή εορτασμού των Τριών Ιεραρχών, η οποία πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα 
Τελετών, ξεκίνησε με ύμνους προς τιμήν των Αγίων Τριών Ιεραρχών. Τους ύμνους 
απέδωσε η χορωδία της Θεολογικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου «Οι 
Τρεις Ιεράρχες», με Χοράρχη τον Αν. Καθηγητή Εκκλησιαστικής Μουσικής του 
Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού, Ιωάννη Λιάκο. 
 
Ύστερα από την εισήγηση του Πρύτανη του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, Καθηγητή 
Κυριάκου Αναστασιάδη, τον πανηγυρικό λόγο της ημέρας εκφώνησε η Αυτού 
Θειοτάτη Παναγιότης, ο Αρχιεπίσκοπος Κωνσταντινουπόλεως, Νέας Ρώμης και 
Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος Α΄. 
 
Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν, μεταξύ άλλων, ο κ. Κωνσταντίνος Γκιουλέκας, 
Υφυπουργός Μακεδονίας-Θράκης, ο κ. Νικόλαος Παπαϊωάννου, Υφυπουργός 
Παιδείας, ο κ. Σταύρος Καλαφάτης, Υφυπουργός Ανάπτυξης, οι Βουλευτές κ.κ. 
Θεόδωρος Καράογλου, Δημήτριος Κούβελας, Μιχάλης Χουρδάκης, Στράτος 
Σιμόπουλος, ο κ. Κωνσταντίνος Γιουτίκας, Αντιπεριφερειάρχης Μητροπολιτικής 
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Ενότητας Θεσσαλονίκης, καθώς και εκπρόσωποι Προξενικών και Στρατιωτικών 
Αρχών, Μητροπολίτες, και εκπρόσωποι θεσμικών και υπηρεσιακών φορέων. 
 
Ίδρυση Επώνυμης Έδρας: «Μητροπολίτης Δράμας Παύλος - Εκκλησιαστική Ιστορία 
και Πολιτισμός του Ελληνισμού της Ανατολής» 
 
Νωρίτερα, στο Β’ Αμφιθέατρο της Θεολογικής Σχολής, σε ειδική Τελετή, ιδρύθηκε η 
Επώνυμη Έδρα, με τίτλο: «Μητροπολίτης Δράμας Παύλος - Εκκλησιαστική Ιστορία και 
Πολιτισμός του Ελληνισμού της Ανατολής (11ος–20ός αιώνας)», τιμώντας τη μνήμη 
και το έργο του μακαριστού Μητροπολίτη Δράμας κυρού Παύλου (Αποστολίδη), 
διακεκριμένου ιεράρχη και μελετητή της εκκλησιαστικής ιστορίας του Πόντου και της 
Ανατολής. 
 
Ανάμεσα στους ομιλητές ήταν η Αυτού Θειοτάτη Παναγιότης, ο Αρχιεπίσκοπος 
Κωνσταντινουπόλεως, Νέας Ρώμης και Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος 
Α΄, ο Πρύτανης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, Καθηγητής Κυριάκος 
Αναστασιάδης, ο Πρόεδρος Τμήματος Θεολογίας Ηλίας Ευαγγέλου, ο Υφυπουργός 
Παιδείας Νίκος Παπαϊωάννου, ο Υφυπουργός Εσωτερικών (Μακεδονίας Θράκης) 
Κώστας Γκιουλέκας, ο Γενικός Γραμματέας Θρησκευμάτων Γεώργιος Καρατζής, ο 
Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης Θεόφιλος, ο Μητροπολίτης Νεαπόλεως 
Σταυρουπόλεως, Βαρνάβας και ο Μητροπολίτης Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς 
Ιουστίνος. 
 
Η έδρα ιδρύθηκε από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, σε συνεργασία με τη Γενική 
Γραμματεία Θρησκευμάτων, τις Ιερές Μητροπόλεις Θεσσαλονίκης, Νεαπόλεως και 
Σταυρουπόλεως, Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς, καθώς και την Αποστολική Διακονία 
της Εκκλησίας της Ελλάδος. 
 
Η Έδρα λειτουργεί στο Τμήμα Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής και έχει, μεταξύ 
άλλων, σκοπό την προαγωγή της επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας στην 
εκκλησιαστική ιστορία και τον πολιτισμό του Ελληνισμού της Ανατολής (11ος–20ός 
αιώνας), προσελκύοντας φοιτητές/τριες και ερευνητές/τριες και συνάπτοντας 
συνεργασίες με επιστημονικούς και πολιτισμικούς φορείς της Ελλάδας και του 
εξωτερικού. 
 
Επίσης, στόχος της Έδρας είναι η μελέτη περιοχών, όπως η Καππαδοκία, η Ιωνία, ο 
Πόντος και η Παρευξείνια Ζώνη, καθώς και της προσφυγικής μνήμης, της 
πνευματικής ζωής, της εκκλησιαστικής οργάνωσης και της πολιτισμικής παρουσίας 
των Ελλήνων στις περιοχές αυτές. 
 
Μέσα από το ερευνητικό και εκπαιδευτικό της έργο, η Έδρα φιλοδοξεί να ενισχύσει 
περαιτέρω τον ρόλο του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου ως διεθνούς κέντρου 
αναφοράς για τη μελέτη της βυζαντινής και νεότερης εκκλησιαστικής ιστορίας και της 
πολιτιστικής κληρονομιάς του Οικουμενικού Ελληνισμού. 
 
Η Έδρα θα υποστηρίζεται με ετήσια χρηματοδότηση από τους συμβαλλόμενους 
εκκλησιαστικούς φορείς και σύντομα θα στελεχωθεί με μέλος Διδακτικού και 
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Ερευνητικού Προσωπικού, με ειδίκευση στην Εκκλησιαστική Ιστορία και τον 
Πολιτισμό του Ελληνισμού της Ανατολής. 
 
Επισυνάπτονται: (α) Η εισήγηση του Πρύτανη του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, 
Καθηγητή Κυριάκου Αναστασιάδη, στην Τελετή εορτασμού των Τριών Ιεραρχών (β) ο 
πανηγυρικός λόγος της Αυτού Θειοτάτης Παναγιότητος, του Αρχιεπισκόπου 
Κωνσταντινουπόλεως, Νέας Ρώμης και Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου 
Α΄ (γ) ο χαιρετισμός του Πρύτανη του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, Καθηγητή 
Κυριάκου Αναστασιάδη, στην ειδική Τελετή για την ίδρυση της Επώνυμης Έδρας, με 
τίτλο: «Μητροπολίτης Δράμας Παύλος - Εκκλησιαστική Ιστορία και Πολιτισμός του 
Ελληνισμού της Ανατολής (11ος–20ός αιώνας)», και (δ) η ομιλία της Αυτού Θειοτάτης 
Παναγιότητος, του Αρχιεπισκόπου Κωνσταντινουπόλεως, Νέας Ρώμης και 
Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου Α΄ στην Τελετή για την ίδρυση της 
Επώνυμης Έδρας. 
 
Η καθιερωμένη αρχιερατική Θεία Λειτουργία θα τελεστεί στον Ιερό Ναό των Αγίων 
Τριών Ιεραρχών (περιοχή Βούλγαρη), προεξάρχοντος του Παναγιωτάτου 
Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, αύριο, Παρασκευή 30 Ιανουαρίου 
2026 και ώρα 8:30. Θα ακολουθήσει, στις 10:00, το Μνημόσυνο υπέρ των αειμνήστων 
καθηγητών, ευεργετών, δωρητών, φοιτητών και διατελεσάντων υπαλλήλων του 
Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου. 
___________________________________ 

Με την παράκληση να δημοσιευθεί ή να μεταδοθεί 


